

马太福音查经学习之八

君王的考验期——主耶稣受试探（一）

读经：太 4：1-11

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们通过前面几堂课的学习已经知道，马太福音的主题是论到耶稣基督是天国的永恒君王。1-2 章是论到君王的降生和童年期，3：1-4：11 是论到君王工作的预备期。此预备期中有三个部分：3：1-12 是君王的先锋施洗约翰；3：13-17 是告诉我们君王的加冕礼；而 4：1-11 是讲到这一位君王要受到考验，也就是在神的安排下受到魔鬼的试探，看祂是否有资格、有能力来履行君王的职责。在详细看这段经文之前，我们要先来思想主耶稣为什么要受到考验以及试探和试炼有什么区别：

一、主耶稣为什么要受考验（受试探）？

圣经说：“耶稣被圣灵引到旷野，受魔鬼的试探。”【4：1】这是怎么回事？难道圣灵还与魔鬼合作吗？肯定不是如此！因为圣经说：“义和不义有什么相交呢？光明和黑暗有什么相通呢？基督和彼列（注：“彼列”就是撒但的别名）有什么相和呢？”【林后 6：14-15】那我们怎么理解这里所说的呢？我们要知道，神有至高主权，而魔鬼只是一个堕落的受造者，是在神主权的掌管之下，魔鬼要行任何事都必须经过神的允许，否则牠就不能做什么，这一点我们从约伯记就可以看得很清楚。所以这里经文的意思乃是说，神对耶稣基督的考验是借着魔鬼的试探来进行的，这不是合作，而是神的至高主权管理着魔鬼，使魔鬼所做的一切都是为着神的旨意来效力，因为神叫万事互相效力，使爱神的人得益处【罗 8：28】。

那么神为什么要让主耶稣受到考验、接受魔鬼的试探呢？

1、始祖亚当受考验【创 2：16-17】

要想明白主耶稣为什么会受试探，受神的考验，我们就需要回到创世记，回到伊甸园的时候，看看神与人类的始祖之间有什么约定，神当时为什么要给人类始祖设定那条不可吃分别善恶树的禁令。

我们当知道神开始所创造的人类始祖亚当是完美无瑕的，也就是说人被造时有“真理的仁义和圣洁”【弗 4：24】，是公义、圣洁而完全的；但这并不意味着人是不可改变的。只有神才是永恒不变的！可以说，人被放在了正道上，但这并不意味着人不会走入歧途或迷路。事实上，神把律法赐给了人，但人可能会违背律法。耶和华神赐给了人自由意志，又出于祂的主权，把人放在了分别善恶树前面，使人做出明确的选择。人会选择顺服神，甘心乐意地服侍祂，还是选择悖逆，自己决定个人及子孙后代的人生目的与方向呢？人会顺服神的律法，还是要自己作王呢？这是人在伊甸园里需要做出的抉择！人会在神的圣约里自由地生活，完全享受圣约的应许，并且全心全意地履行圣约规定的责任吗？始祖亚当受造时的生命状态虽

然是完全的，但也是有可能变为善、有可能变为恶的，神学家一般称为“中性的完全”。他需要受到一段时期的考验，若是通过考验，就可以进入永远的完全，再也不会选择恶，不会变为恶。所以，创 2: 16-17 告诉我们神与亚当立约，让他在伊甸园中受试验，顺服就得永生，进入永远的完全；而不顺服（悖逆）就受永死，永远灭亡。结果亚当失败了，他选择了悖逆神的命令！又由于亚当是全人类的始祖，是全人类的代表，所以他的悖逆堕落就致使全人类都死在罪中。

而现在神赐下祂的独生子耶稣基督的目的就是要拯救人类，耶稣基督成为了末后的亚当【林前 15: 45】，祂道成肉身到地上来的时候，若单从人性来说，祂的生命状态也是处在可变的中性完全的状态，祂要代表新族类接受考验。所以希伯来书 5: 8-9 告诉我们：“**祂虽然为儿子，还是因所受的苦难学了顺从。祂既得以完全，就为凡顺从祂的人成了永远得救的根源，**”就是说，基督作为人类的救主，新人类的代表，祂必须要受这个试炼，这是神所命定的；祂不单要受到试验，还必须要得胜，这样才能够拯救祂的百姓。所以在祂开始履行人类救主（弥赛亚）职分的时候，要先受到撒但的试探，要通过父神对祂的考验，不然祂就没有资格承担人类救主的职分。

2、基督受试探为要体恤我们，搭救我们

我们都知道，若没有相同的经历，就不能体会别人的感受。就如我们古代的一个昏庸皇帝——晋惠帝，他是晋武帝司马炎的儿子，名叫司马衷，在公元 290 年即位。他可以算是中国历史上典型的昏庸无能的皇帝了。他从小就不爱读书，整天只懂吃喝玩乐，不务正业。有一年闹灾荒，老百姓没饭吃，到处都有饿死的人。大臣把这情况报告给晋惠帝，但晋惠帝却对报告的人说：“没有饭吃，他们为什么不吃肉粥呢？”报告的人听了，真是哭笑不得，灾民们连饭都吃不上，哪里来肉粥呢？

的确，没有相同的经历，有时候对人所说的安慰话真的是隔靴搔痒，而对人说鼓励劝勉的话会让人有站着说话不腰疼的感觉。耶稣基督来成为我们的救主，不单是要拯救我们脱离死亡的刑罚，也是要拯救我们脱离各种的患难和痛苦，祂要安慰我们，所以圣经说“**因我们的大祭司并非不能体恤我们的软弱，祂也曾凡事受过试探，与我们一样；只是祂没有犯罪。所以我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。**”【来 4: 15-16】基督作为我们的救主，祂要在凡事上都能体恤我们，所以祂也就要凡事都受过试探。这样祂才能真正体恤我们的软弱，理解我们在各种的经历与痛苦中的感受。

亲爱的弟兄姊妹们，在我们的人生中可能会经历一些极重的困难和痛苦，这个时候，有可能你的家人和朋友，哪怕是最亲密的朋友，包括教会的牧者可能都安慰不了你；但是，你不要忘了，你还有一位可以在你的任何困境和痛苦之中安慰你的救主！祂凡事都受过试探，祂并非不能体恤我们的软弱；祂能安慰你的心！一想到这里，我们的心就应该欢喜快乐！感谢赞美主！祂是我们随时的安慰和力量……。

接下来我们要来认识试炼与试探的区别。

二、试炼与试探的区别

1、神要试炼人

圣经说：“鼎为炼银，炉为炼金；惟有耶和華熬煉人心。”【箴 17:3】所以，我们要知道，试炼是来自于神。亚当、主耶稣、历代的圣徒，包括今天的我们，都要受试炼，所以圣经说：“**耶稣被圣灵引到旷野……**”【太 4：1】。神试炼人的目的是要人更加依靠祂，胜过软弱，进入完全。就如使徒彼得所告诉我们的：“**叫你们的信心既被试验，就比那被火试验仍然能坏的金子更显宝贵，可以在耶稣基督显现的时候，得着称赞、荣耀、尊贵。**”【彼前 1：7】旧约的圣徒约伯在极大的试炼中时凭着信心宣告说：“**然而祂知道我所行的路，祂试炼我之后，我必如精金。**”【伯 23：10】

2、魔鬼被称为“那试探人的”

所以试探是来自于魔鬼，神不会试探人，祂也不能被恶试探【雅 1：13“人被试探，不可说：‘我是被神试探’，因为神不能被恶试探，祂也不试探人。”】。魔鬼试探人的目的是要人远离神，悖逆神，成为牠口中的掳物。亚当夏娃就是如此；今天你我是否也是常常面对试探就失败犯罪？但魔鬼试探主耶稣的时候却成了基督的手下败将。

3、同一件事可以是试探，也可以是试炼

弟兄姊妹们，很奇妙的事实就是，同一件事，可以同时是来自于神对我们的试炼，也可以是来自于魔鬼对我们的试探。**试探和试炼，在希腊原文中其实就是同一个字。**就如约伯的遭遇，既是神对他的试炼，也是魔鬼对他的试探。我们透过约伯记的记载可以知道，约伯的遭遇起因于神对他的称赞，魔鬼是敌挡神的，牠向来都是与神唱反调的。所以魔鬼向神提出质疑，认为约伯并不是真正敬畏神的人，而只是因为神给他很多的福分，约伯才敬畏神；如果神允许约伯的财物和福分被剥夺，约伯就会弃掉神。因此神允许魔鬼去试探约伯，是要向魔鬼证明约伯是有信心而敬畏神的人，不会随便离弃神；同时也是要试炼约伯的信心，使约伯的信心更加老练和宝贵。所以我们后来看到魔鬼蒙羞退去，而约伯也因为自己的遭遇而更加认识神，对神的信心也更加坚固和老练，他后来所发出的认信是极其宝贵的：“**我从前风闻有祢，现在亲眼看见祢。因此我厌恶自己（注：“自己”或作“我的言语”），在尘土和炉灰中懊悔。**”【伯 42：5-6】我们从约伯的经历可以知道，魔鬼是神手中的反面仆人，是神手中的工具，为了要成就神的旨意。我们面对试探时，应当从心里主动地顺服神，靠主的恩典来胜过试探。我们一定要记得圣经希伯来书 2：18 所告诉我们的，耶稣基督“**祂自己既然被试探而受苦，就能搭救被试探的人。**”

三、关于禁食

圣经说基督“**禁食四十昼夜**”【4：2】

1、基督为什么要禁食四十昼夜？

祂是因为要承担特殊的中保职分，借着禁食来预备自己的心灵。祂禁食四十昼夜，是一个特殊的个例，不是随便什么人都可以效法的。整本圣经只记载了三次：摩西【申 9：9】、以利亚【王上 19：8】和主耶稣【太 4：2】。这分别代表着三个时代——律法、先知和新约的恩典时代。除此以外，没有人禁食过四十昼夜不吃不喝的；而且医学告诉我们，健康的人若是 7 天不吃不喝就很可能死亡了，所以这肯定不是我们今天可以效法的。像现今教会中有很多关于禁食甚至禁食四十天的见证，那基本都是虚假的，又或者是错误的禁食，并不是圣经中所说的禁食，因为圣经所说的禁食是不吃不喝。

2、禁食的意义

禁食是一种特殊的敬虔操练，信徒在这一天中远离各样滋补身体的食物，使身体和灵魂都谦卑在神面前，以此方式来获得自己所渴望的结果（必须是合神心意的）。因此禁食并不是去要挟神或者向神耍赖，就好像今天有教会教导信徒，要借着禁食祷告来求得各样属灵的恩赐。

3、如何禁食

（1）不可随便禁食

既然禁食是一种特殊的敬虔操练，所以我们今天不可以随便禁食，不可动不动就说我要禁食。必须是为了真正需要的、也是重大的事情，为了属灵的目的才可以禁食。有人把禁食当成一个习惯，就如当年基督所责备的法利赛人，一星期禁食两次，还以此夸耀。这是错误的禁食；动机和方式上都是错误的。

（2）不吃不喝

圣经给我们看见禁食是不吃不喝的：“你当去招聚书珊城所有的犹太人，为我禁食三昼三夜，不吃不喝；我和我的宫女也要这样禁食。然后我违例进去见王，我若死就死吧！”【帖 4：16】“摩西在耶和华那里四十昼夜，也不吃饭，也不喝水。耶和华将这约的话，就是十条诫，写在两块版上。”【出 34：28】但今天有人说自己禁食，他只是不吃饭，却吃水果，喝牛奶，还有喝鸡汤和人参汤的，这不是真正的禁食。

（3）是一天二十四小时

圣经教导我们的禁食，时间上最起码就是要二十四小时的，就如神在利未记所说的：“你们要守这日为圣安息日，并要刻苦己心，从这月初九日晚上到次日晚上，要守为安息日。”【利 23：32】这里的“刻苦己心”在希伯来原文里就有“禁食”的意思。可是现在有很多基督徒禁食只是一天中一餐不吃，这也不是圣经所说的禁食；像他们那样一餐不吃饭，那禁食几年也没有关系啊，这是错误的。

（4）远离一切的娱乐、工作，刻苦己心，谦卑自己

既然禁食是一种特殊的敬虔操练，信徒在这一天中要远离各样滋补身体的食物，使身体和灵魂都谦卑在神面前，那么，禁食的时候就应当远离一切的娱乐、工作，要刻苦己心，谦卑自己；不可让娱乐和工作来使自己分心，应该要专心在神面前来谦卑自己，祷告亲近神。

（5）特殊状况下可以特殊对待

当然我们也要知道，禁食是一项特殊的、属灵的操练，为要借着谦卑祷告达到自己所希望的目标；而神也说祂喜爱怜恤，不喜爱祭祀【太 9: 13】。所以，在特殊状况下禁食时，也可以特殊对待。例如有人从事很重要的工作，不能请假或休息，但是他又有需要禁食，这个时候就可以继续工作而禁食；又如有人是孕妇或者体质很弱的，在禁食的时候就可以稍微吃点食物。

4、信徒当有禁食的操练

今天的教会普遍不禁食或乱禁食，这是教会衰败的标记之一！为着自己难以胜过的罪或者是重大的事情，或为着教会（甚至国家）的事，我们是需要借着禁食来到神面前仰望祂的眷顾和怜悯的。就如门徒们当年面对一个被鬼附的孩子，他们赶不出那鬼，问主耶稣是什么原因，基督告诉他们：“**至于这一类的鬼，若不祷告禁食，祂就不出来（或作“不能赶祂出来”）。**”【太 17: 21】前不久，我们教会针对新冠疫情就发起过全教会的禁食祷告日，呼吁大家来禁食祷告，祈求神的怜悯，也求神来警醒每一位基督徒的心灵，使我们都能够因为这次的疫情而被唤醒，得着复兴，灵里警醒。

愿我们每一个弟兄姊妹都看见禁食对我们的重要性，也都愿意遵行神在圣经中关于禁食的命令【利 23: 27 “七月初十是赎罪日，你们要守为圣会，并要刻苦己心，也要将火祭献给耶和华。” 珥 2: 12 “耶和华说：‘虽然如此，你们应当禁食、哭泣、悲哀，一心归向我。’”】，使我们自身和教会、国家都能从我们在神面前的禁食而得属灵的祝福和益处。

各位弟兄姊妹，我们从今天的学习中看到，耶稣基督要成为我们的救主，祂必须代表我们接受父神的试炼和考验，借着试炼祂学习完全的顺从以致进入完全的地步，成了凡顺从祂之人永远得救的根源。这是何等宝贵的恩典！另外，基督我们的主在面对试炼和试探的时候，是借着禁食祷告来面对的，这也教导我们：当我们面对一些特殊状况或者特别的试炼、试探时，也要学效主基督那样借着禁食祷告来单单仰望神，从祂得着力量和帮助，使我们可以面对试探时得胜有余，在试炼中能够站立得稳。祈求主特别保守带领我们，在面对试探时选择体贴神的意思，让我们更好地胜过试探，经过试炼而更加的成熟、老练；使我们可以更好地见证、荣耀神的圣名。阿们！

思考问题：

- 1、主耶稣为什么要受试探？圣灵会与魔鬼合作吗？为什么？那我们要如何理解主耶稣被圣灵引到旷野受魔鬼的试探？
- 2、始祖亚当受造之初的生命状况是怎样的？神为什么要给他设立一条禁令呢？
- 3、基督凡事受过试探和我们有什么关系？你又要如何看待自己的痛苦经历和遭遇呢？
- 4、试炼和试探有什么区别？你怎样来认识自己所遭遇的事情是试炼或是试探呢？

5、基督为什么要禁食四十昼夜？我们今天可以效法祂这样的禁食吗？为什么？

6、关于禁食，圣经的教导是怎样的？今天教会中的禁食又是怎样的？（从禁食的意义、禁食的方式和时间等方面来思考）